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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

^Актуальність теми. В сучасних умовах одним із головних 
завдань текстильної промисловості е виробництво високоякісної про# 

дукції, яка б відповідала світовим стандартам. Тільки висока якість 

виробів може забезпечити функціонування ринкових відносин, конку­

ренцію на внутрішньому і особливо зовнішньому ринках. З умовах де­

фіциту сировини, важного фінансового стану та розпаду старих еко­

номічних зв’язків виробництво повинно здійснюватися за рахунок еко­

номії сировинних, енергетичних і матеріальних ресурсів.

Весь комплекс перерахованих проблем, до того ж нестача во­

ди на технологічні потреби, жорсткі законодавчі акти по стану стіч­

них вод привели до створення різних ресурсо— та енергозберігаючих 

технологій, що базуються на раціональному використанні енергетич­

них, водних ресурсів і хімічних матеріалів.

Аналіз науково-технічної літератури з проблеми ресурсозбе­

реження у фарбуванні показав, що е кілька підходів до її розв’я­

зання: інтенсифікація та суміщення існуючих процесів; використан­

ня ни з ьк омодул ьних і пінних технологій; фарбування з багатократним 

використанням залишкових фарбувальних занн; регенерація барвників 

із залишкових фарбувальних ванн.

Однак при розробці нових та вдосконаленні існуючих техноло­

гічних процесів не можна не враховувати проблем, пов’язаних з фор­

муванням якості готової продукції. Впровадження ресурсозберігаю­

чих технологій, які знижують енерго- і матеріаломісткість техноло­

гічних процесів неможливо, якщо при їх використанні будуть погір­

шуватися фізико-механічні характеристики пофарбованих матеріалів 

та колористика пофарбувань. і- — ______ _

ііж тим, вивченню зміни властивості тексткявних Матеріа-



лів під впливом різних ресурсозберігаючих технологій приділяєть­
ся недостатньо уваги в теорії та на практиці, до цього часу від­
сутні систематичні зідомості по вивченню впливу кількості циклів 
повторного фарбування на зміну властивостей одержаної пряхі, фар­
бувального розчину та оптичних властивостей забарвлень.

У зв’язку з цим, в галузі текстильного матеріалознавства 
теоретичні та практичні розробки з даної тематики е актуальними, 

тому що дозволяють теоретично обгрунтувати зміни фізико-механіч- 
них характеристик та оптичних властивостей бавовняної пряжі під 

впливом однієї з ресурсозберігаючих технологій текстильного вироб­
ництва - багатократного використання фарбувальних розчинів і прак­
тично розробити рекомендації по підвищенню якості пофарбованої 
пряжі.

Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом Мін- 
легпрому Молдавії n.Jf 183 від 2І.І2.84р., п.9 2094 від 28.09.89р., 

з державною науково-технічною програмою "Ресурсозбереження'’ згід­
но постанови 12 мержкомітету України з питань науки і техніки 

від 07.05.92р.
_Мета Tâ rMB1IjaHHjj дослідження. Метою даної роботи в науково- 

теоретичне обгрунтування зміни оптичних і фізико-механічних влас­
тивостей бавовняної пряжі при багатократному використанні фарбуваль­

них ванн і розробка рекомендацій по підвищенню якості готової про­
дукції.

У зв’язку з поставленою метою до програш досліджень входи­

ло:
- провести якісний аналіз зміни оптичних характеристик пофарбо­

ваної пряжі при збільшенні циклів повторного використання фарбу­
вальної ванни;

- вивчити вплив процесу багатократного використання фарбувань-
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них ванн на фізико-механічні властивості бавовняної пряжі;
- провести теоретичний аналіз ^ізико-хімічних характеристик 

фарбувальних розчинів з метою виявлення вихідних параметрів фор­
мування якості бавовняної пряжі при !фарбуванні з багатократним 

використанням фарбувальних розчинів;
- дослідити вплив накопичення електролітів у залишкових фарбу­

вальних ваннах на якісні показники пофарбувань;
- провести регресіЯний аналіз впливу параметрів залишкових ванн 

на оптичні ла фізико-механічні характеристики бавовняної пряжі;

- реалізувати результати дослідження на практиці.

_0б’екти_та мето^и_досліджень. Як текстильний матеріал вико- 
ристовувшшса*бавовняна пряжа виробництва Бендерської бавовнопря­

дильної фабрики з вмістом віскози до 5Й.
Фарбування здійснювалося кубовими барвниками з багатократ­

ним використанням фарбувальної ванни» У роботі були застосовані 

такі кубові барвники: золотисто-жовтий ЖХД, золотисто-жовтий КХД, 

коричневий гЩ, яскраво-зелений СД, яскраво-зелений ЖД, чисто-синій 
Од, виробництва Рубежанського виробничого об’єднання.

Завдання, поставлені в роботі, вирішувалися теоретичними та 
експериментальними методами.

оцінювання оптичних і фізико-механічних властивостей бавов­

няної пряжі проводили за допомогою існуючих державних стандартів 
та загальноприйнятих методик, основними з яких е: ГОСТ 66ІІ.І-73 

"Нити текстильные. Метод определения линейной плотности /толщины/" 
ГОСТ 66ІІ.2-73 "Нити текстильные. Методы определения разрывной наг­
рузки и разрывного удлинения", ГОСТ 9733.27-83 "Материалы текстиль­

ные. Метод определения устойчивости окраски к трению", ГОСТ 18055- 

73 "Материалы текстильные. Метод определения разнооттеночности". 

Колористичні характеристики пофарбованої пряжі визначали
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б
на спектрофотометрі "датаколор - 3880" та програмно-технічному 
комплексі з використанням ІЗМ - сумісного персонального комп’юте­
ра типу XT 5160 за допомогою вдосконаленої програми "Ірис".

Дослідження впливу кількості циклів багатократного викорис­
тання на фізико-хімічні параметри фарбувального розчину здійснюва­
ли спектрофотометричним методом, методами кількісного аналізу та 

теоретичними дослідженнями, обробка результатів дослідження прово­
дилася методами математичної статистики та регресі’"ного аналізу.

_Наукова_новизна_. Зперіле отримана математична модель проце­

су (фарбування бавовняної пряжі з багатократним використанням фар­
бувального розчину, яка зв’язує між собою параметри процесу фарбу­
вання, оптичні характеристики забарвлень і фізико-механічні влас­
тивості матеріалу.

На основі комплексних експериментальних досліджень та per— 

ресійного аналізу встановлена залежність оптичних і фізико-механіч— 
них властивостей пофарбованої пряжі від параметрів фарбувального 

розчину багатократного використання і показано, що концентрація 
електроліту в залишкових ваннах s найбільш інтенсивним фактором, 

який негативно впливає на оптичні та фізико-механічні властивості 
пофарбованої пряжі в умовах встановленого температурного режиму 
для барвників кожної групи. Теоретично визначена гранично допусти­

ма кількість циклів фарбування, при якій зберігається якість пофар­
бованого матеріалу.

Здійснений і програмно забезпечений розрахунок складу під- 

живлювального розчину, який забезпечує стабільність якісних харак­

теристик забарвлень та фізико-механічних властивостей пряжі для 
найбільш розповсюджених технологічних режимів фарбування кубовими 
барвниками в агрегатах періодичної дії»

ивда_ці нність та^реалізадія результатів роботи. Розроб—



лені та впроваджені на Бендерській бавовнопрядильній фабриці ре­
комендації та програмне забезпечення розрахунку складу підживлю- 
вального розчину для технологічних режимів фарбування бавовняної 
пряжі кубовими барвниками при багатократному використанні фарбу­
вальних ванн, що дозволяє одержувати пофарбований матеріал з ви­
сокими оптичними га фізико-механічними властивостями.

За рахунок повторного використання фарбувальних розчинів 

зменшуються витрати барвників на 18-30°;, води на 63-70^, та до­

поміжних речовин у середньому на 20¾ при зберіганні якісних хара­
ктеристик текстильного матеріалу.

Економічна ефективність від впровадження ресурсозберігаю­

чої технології з багатократним використанням фарбувальних ванн 
становить 21 580,162 тис.крб., що дорівнює еквіваленту 208,9 USB 

на It пряжі.
_Дпро баці я_доботи 
Основні положення дисертаційної роботи доповідались і об­

говорювались на:
- науково-практичній конференції "Підвищення ролі молодих вче­

них і спеціалістів у прискоренні науково-технічного прогресу", 
Херсон, 1990р.;

- ювілейній науковій конференції "Внесок Херсонського індуст­
ріального інституту в підготовку кадрів і розвиток техніки та 

технології галузей народного господарства", Херсон, 1991р.;
- науково-практичній конференції викладачів та співробітників, 

Херсон, 1993р.;
- на засіданні науково-технічної Ради Українського науково- 

дослідного інституту текстильної промисловості, Київ, 1996р.
- міжкафедральному семінарі державної академії легкої промис­

ловості України та Українського науково-дослідного інституту тек-
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стильної промисловості, Київ, 1996р.
^Публікація результатів досліджень. Основні положення дисер­

тації викладені у 12 наукових працях. Серед них 4 авторських сві­
доцтва.

Особистий внесок автора у розробку наукових результатів 
складається з постановки та обгрунтування мети дослідження, кри­

тичного вивчення науково-технічної інформації та виробничого дос­

віду з питань впливу ресурсозберігаючих технологій фарбування пря­
жі у пакуваннях на властивості пофарбованого матеріалу, виконання 
експериментальних досліджень у лабораторних та виробничих умовах, 

наукового обгрунтування результатів і впровадження рекомендацій 
у виробництво.

_Структу£а_та обсяг роботи^ Дисертаційна робота склада*ться

з вступу, огладу літератури, теоретичних посилої:, характеристик» ' -
■ 'ґі

об'єктів і методів дослідження, результатів досліджень, загальних 
висновків і рекомендацій виробництву, бібліографічного показника 

використаної літератури та додатків. Робота викладена на IkS сто­

рінках машинописного тексту, в тому числі містить 29 малюнків та 
16 таблиць. Список літератури включав 151 джерело.

З М І С Т  Р О Б О Т И

вступі обгрунтована актуальність роботи, сформульовані 
мета та завдання досліджень, зазначені методи дослідження, роз­

кривається наукова новизна та практичне значення одержаних резуль­

татів.
літературній частині розглядаються сучасні уявлення про 

формування властивостей пакувань бавовняної пряжі, вплив різних 

факторів ресурсозбереження на фізико-механічнх характеристики
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пряжі та властивості пофарбувань при формуванні колористичних ефе­
ктів на пряжі різними класами барвників, зміну оптичних властивос­
тей пряжі під впливом різніте ресурсозберігаючих технологій.

__у_те0£етичні^частині ка основі критичного аналізу експе­

риментальних та теоретичних даних, наведених у літературній части­
ні, з питання закономірностей формування оптичних і фізико-меха- 
нічних властивостей покарбованої пряжі під впливом повторного ви­

користання фарбувальних ванн, зроблено з ис н о е о к, що теоретична ба­
за цього напрямку гає не створена. Немае вихідних даних, за допомо­
гою яких можна було б прогнозувати якісні показники пофарбованої 

пряжі при ресурсозберігаючій технології фарбування з багатократ­
ним використанням фарбувальних ванн. Виходячи з цього, сформульо­

вані напрямки дослідження впливу процесу багатократного викорис­

тання фарбувальних ванн на оптичні та (фізико-механічні властивос­
ті бавовняної пряжі.

_У_роз^ілі_характеристика о б^ек т і, в_ і„м ет оді в_ д о с л і і̂ ження_ 

наведені основні властивості використаних матеріалів, описані ме­

тоди досліджень.
У першому розділі експериментальної частини наведені резуль­

тати дослідження оптичних властивостей пофарбованої пряжі та стій­
кості забарвлень до сухого та мокрого тертя при багатократному ви­

користанні фарбувальних ванн.

ііісля кожного туїклу фарбування проводився детальний аналіз 

якості пофарбувань згідно з колористичними характеристиками: світ­
лістю AU , насиченістю ДС, колірним тоном дН, загальною колір­
ною відмінністю ДЕ, а також стійкістю забарвлень до сухого та 
мокрого тертя. Результати дослідження наведені у таблиці І. Ос­

кільки загальна колірна відмінність ді£ е комплексним показником, 
то зміни його компонентів дЬ, ДС, ДН, проявляються саме у ДЕ, 
і тому він е достатнім для оцінки якості одержаних пофарбувань»



Найменування
кубових
барвників

цичлу > Найменування колірних показників

I Л і  ■ A C  І Д H j Д Е

! Стійкість пофарбувань до 
! тергя, бали
! Іj сухого І мокрого

І група
Золотисто-жовтий
в д

І
2
3
4
5
6 
7

0,75
1,1.0
0,70
1,75
0.55
1,У5 
0, То

0,95
0.76
1,Є0 
0,65
1.85
2.85 
4,73

0,31
0,20
0,44
0,72
1,34
U,6J
0,40

{,20
1.35 
І,ВО 
2,00
2.35 
3,40 
4,75

5/S
5/з
5/5
5/5

4-5/4
4/3-4

3-4/3

4/4
4/4
4/4
4/4

3-4/4
3-4/3
3/3

I--HO

II група 
Коричневий Iifi,

І
2
3
4
5
6 
7

0,80
1,10

1,55

0,75
0,65
1.05 
1,07
1.05
1.45
1.45

и, 49 
0,57 
0,47 
0 25 
0,47 
0,10 
0,10

1,20
1,40
1,85
1,90
2,05
2,10
2,10

4-5/4
4-5/4
4-5/4
3-4/3-4
3-4/3-4
3-4/3
3-4/3

4/4 
4/4 
4/4 

3-4/3-4 
3—4/d—4 
3-4/3-4 
3-4/3-4

Ш група
Яскраво-зелений ЖДІ

3
4
5
6 
7

0,90
1,40
1,65
1,75
0,70
2,00
1,90

0,55 
0,50 
0,25 
0,70 
2,20 
1,00 
1,00

0,57 
0,59 
С, 80 
0,67 
0,96 
1,12 
1,07

1,20
1,60
1,35
2,00
2.50
2.50 
2,40

5/5
5/5
5/5

4-5/4-5
4/4-5
4/4
4/4

4/4
4/4
4/4
4/4
4/3-4
4/3-4
4/3-4

і Таблиця I

Колористичні та стійкі сні характеристики пофарбувань 

кубових барвників у кокноцу циклі фарбування



Одержані дані свідчать, що кількість можливих повторних 
циклів пофарбування обмежується якістю пофарбованого матеріалу.
Д і залишається у межах порогу візуальної відмінності /2 од.
А Емко/ 4 цикли. Точність вимірювання AE в експерименті і О.ОІод.

Стійкість забарвлень до сухого та мокрого тертя знижуєть­
ся для барвників І групи у о-му циклі; для барвників II і ill груп - 
у 4-му циклі повторного використання фарбувальної ванни.

Таким чином, зміну оптичних властивостей пряжі, пофарбова­

ної при багатократному використанні фарбувального розчину, виявле­

но а 5-му циклі фарбування, а стійкість пофарбувань до тертя знижу­
ється для барвників І групи у 5-му циклі, для II і ІІІ груп - у 4-му 
циклі.

^Другий розділ_присвячений вивченню зміни фізико-механічних 
характеристик бавовняної пряжі в умовах багатократного використан­

ня фарбувальних ванн.
'J ході дослідження визначені фізико-механічні характеристи­

ки сурової, підготовленої та пофарбованої пряжі з розривного на­
вантаження, лінійної щільності, питомого розривного навантаження, 

як найбільш важливих та схильних до змін у процесі фарбування, а 
також з капілярності, як характеристики адсорбційних властивостей 
матеріалу. Вимірювання проводилися після кожного циклу фарбування. 

Одержані дані по визначенню грі зико-механі чних характеристик і ка­

пілярності для 7-ми циклів фарбування наведені у таблиці 2.
Аналіз результатів дослідження свідчить, що фізико-механіч­

ні показники бавовняної пряжі, пофарбованої кубовими барвниками з 

багатократним використанням фарбувальної ванни, повільно знижують­
ся, і становлять у 5-му циклі для барвників I, II та ІІІ груп: роз­
ривне навантаження 490-495 сН, питоме розривне навантаження - 

10,21-10,35 сН/текс. Це нижче нормативних значень: для розривного

II



НайменуванняIilowap ! К ап ілгрн іать, ми !Розривне чаг,антьл£ен;ія, ! Питоме розривне
кубового айнлу Г і Cll ! навантаження, сЬ/текс
барвника фарбування!Сур0£а ! л і  ,аго- |пофарсо- {сурова і п ід го ­ j not1 ир- j сурова ,п ід го -  , псфарбо-.

і t і ■говлене j ьанв і тов лен а { босана і ітоялена! Баї IS

І група І 130, U IO , 93
Зслотисто- 2 130,0 525,C 10,93
жсьтий ЖХД 3 130,0 520, C 10,68

4 5,0 12«,с 130,0 58J.0 550,0 515,0 11,93 '1,36 ТО,£2
5 !27,0 49:3,0 10,23 R
б 123,0 400,0 10,06
7 121,0 400,0 9,9(3

I I  група І I r o l O 501,0 10,53
Коричневий КД 2 145,0 501,0 10,53

3 1 15,0 501,0 10,53
4 6,0 130,C 142,0 580,0 548,u 500,0 11, у з  11,42 10,42
5 142,0 490,0 10, PA
3 і 'і** , K j 4БГ>,0 IO ,00
7 I - I j tO 480,0 '3,90

Ш rovna І 150,0 60 Lj , 0 10,74
Яскраво-зелений 2 IJiJi ,0 i)(j 9 ,0 10,74
сд 3 5,0 130,0 Iou ,0 5fc0,0 54Ь,0 509,0 11,53 і .1,42 10,74

4 150,0 501,0 10,43
5 146,0 495,0 10,36
6 148,0 49 0 ,0 10,17
C l( 147,0 4t?5,0 10, Сб

їаблиця 2
Зміна капілярності, розривного навантаження та питомого 

розривного навантаження прякі при багатократному 

використанні фарбувальних ванн



ІЗ
навантаження - не менпэ 500 сН, питомого розривного навантаження - 

не менше 10,30 сН/текс. Точність вимірювання розривного наванта- 
іення 0,0IX.

Капілярність пряжі хоча - знижується зід ІЗС—І5С мм у пер­
лому циклі фарбузакн.’ до І2І-І47 у 7-му, але залишається у глеках 
норми - не нижче 120*;:.;.

Отже, збільшення кількості циклів повторного зикористання 
карбувальне? санкк негативно впливає на ’.;ізико-механічкі показни­
ки покарбованої пргжі. Тому кратність використання карбувального 

розвину повинна бути такою, щоб фізико-механічні характеристики 
пряжі залишалися у межах встановлених норм, а саме, 4 цикли, для 

барвників усіх досліджуваних груп.
_Г]эетг_2 £ ° з д і л _ п р и с в я ч е н и й  дослідженням фізико-хімічних па­

раметрів залишкових фарбувальних ванн з метою обгрунтування зни­
ження фізико-механічних властивостей пофарбованої пряжі, втрати 
стійкості забарвлень до сухого та мокрого тертя, і, особливо, змі­
ни комплексу колірних показників забарвлзнь по досягненні певної- 

кількості циклів фарбуванню»
■гізико-хімічні параметри залишкових фарбувальних ванн виз­

начають адсорбці"інс-дифузійїу здатність кубових барвників, а 
скла,дна багатокомпонентна окислювально-відновна система, яка утво­

рюється у процесі повторного використання фарбувального розчину, 
може викликати деструкцію макромолекул целюлози, отже зниження 

механічної міцності пофарбованого матеріалу. Тому у роботі було 
детально досліджено процес накопичення електролітів у залишкових 

фарбувальних ваннах кубових барвників, бо вони зідіграють вирі­
шальну роль у процесі формування оптичних властивостей пряжі та 
стійкісних характеристик забарвлень, ^ля цього визначені розра­
хункові й експериментальні характеристики динаміки накопичення



гідроокису натрій, та дитіоніту натрію у фарбувальних розчинах, 
які багатократно використовуються.

Теоретичний розрахунок зроблено на підставі залежності:

14

І -  Ч\

де Cn - початкова концентрація компонента у п -му "дклт фарбу­
вання, г/л; G - доза компонента, гкі\* додпєтьсг у фарбувальну 
занну в к OTKH о му циклі "‘арбування, г/л; K - частка компонента, 
який залишається у ванні після фарбування;rv - кількість циклів 

фарбування. Результати теоретичного розрахунку накопичення елек­
тролітів у фарбувальній ванні при *Т багатократному зккористанні 
підтверджено 3' точніето до 3,5 % експериментальними дослілдення— 
ми.

Виходячи з гранично допустимої концентрат;!? накопичених 
компонентів / Сцц / теоретично розрахована грязтс тонустима 
кількість циклів використання фарбувальної

2^ 0.05

" = - S tv j

де Ь - масова частка компонента, що додається де карбувальної ван­
ни у кожному циклі фарбування; <5 - густина води; ш - модуль ван­

ни; - гранично допустима концентрація компаиента, яка дорівнює 
максимальній Cwqx; Tt — гранично допустима кількість циклів, при 
якій не відбувається якісних змін властивосте» пофарбованої прякі.

Таким чином, за результатами проведених досліджень теорети-



тично розрахована гранично допустима кількість циклів повторного 
використання фарбувального розчину, коли якісні показники пофар­

бованого текстильного матеріалу не будуть змінюватися: для барв­
ників І групи п дорівнює 4, а для II та Ш груп - 3.

_У_ЧЄТВЄ£Т0М^ розділі наведені результати спектрального ана­

лізу фарбувальних ванн, які багатократно використовуються*.

Як відомо,, розмір асоціатів, Ix форма та стійкість впли­
вають на створення сприятливих умов проходження процесу фарбуван­
ня та його результати,, Тому були досліджені зміни ступеня диспер­
сності та хімічної форми кубових барвників у фарбувальних розчинах, 

які багатократно використовуються. Для цього провели визначеня 
спектральних характеристик фарбувальних розчиніе на початку кожно­
го циклу фарбування і розрахунок молярній коефіцієнтів екстинкції.

Виявлене, що у різних циклах фарбування дпя досліджуваних 
барвників хімічна форма барвника не змінюється. Про ідентичність 
хімічної будови сполук, які визначають спектри поглинання в різ­

них циклах, свідчить відсутність зсуву максимуму поглинання. Також 
встановлено, що зі збільшенням кількості циклів повторного фарбу­
вання зменшується молярний коефіцієнт екстинкції. Він знижується 
б  1,2-1,3 рази у 5-му циклі для барвників І групи і у 4-му для 

барвників TI, ПІ груп. Це свідчить про збільшення ступеня агрегації 
часток барвника у фарбувальних розчинах кубових барвників, які ба­
гатократно використовуються. Таке твердження узгоджується з резуль­
татами теоретичного розрахунку допустимої кількості циклів повтор­

ного використання фарбувальних розчинів різних груп барвників, 
який базується на даних про накопичення електролітів у фарбуваль­
ні? ванні, що к приводить до зниження якісних характеристик пофар­

бованої пряжі.
_П_̂ етиГ оозділ_присзячєни? регресійному аналізу впливу про-

15
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цесу багатократного використання фарбувальних ванн на оптичні та 

фізико-механічні характеристики пофарбованої пряжі.
Вхідними і'іакторами вибрані:

Лт - температура !фарбування, як індивідуальна характеристика 

барвників, 0C і визначає марку барвника;
.<£ - концентрація електроліту /гидроокису натрію/ у залишковій 

ванні після кожного циклу фарбування, г/л.
Як вихідні параметри розгладалися:

У/ь/ - загальна колірна відмінність, од. д Емко;

У/J/ - розривне навантаження, сН;

Уі 2 /  - питоме розривне навантаження, сН/текс.

Для опису впливу вхідних факторів на ; вихідні--- параметри 
прийнята квадратична модель. Визначення коефіцієнтів рівняння рег­
ресії здійснювалося методом найменших квадратів. Розрахунок прово­
дився в матричній формі за допомогою ЕОМ з використанням пакета 

прикладних програм "PC - MATIAB”, Ve r> з і о я. 3-05.

За результатами обчислень були одержані рівняння:

Графічна інтерпретація розрахункових і експериментальних 
залежностей вхідних і вихідних величин наведена на мал. І.

Аналіз одержаних рівнянь математичної моделі працрсу фарбу­

вання пряжі з багатократним використанням ,фарбувальних ванн пока-

У/0/ = - 1,1530 - 0.92I7XJ + і,375ІХ2 - OtISSX1eX2 + 

+ 0,QI52Xj + 0,2І0бх|

У/І/ = 2,8360 + I0.05I7XJ - І5,6935Х2 + І,3948ХІ‘Х2 -

- 0,Q307Xj - 2,4І79Х§

Уі 2 / = 0,1372 + 0.2977XJ - 0,4495Х2 + 0,0543Х-[*Х2 «

- О.ООІЗХ^ - 0,0704Х|

/5.1/

/5.2/

/5.3/



Вплив концентрації гідроокису чатpro у залишковій ванні 
на загальну колірну відмінність, розрипне навантаження 
та питоме розривне навантящзння пряжг пдг багатократному 

використанні фарбувальних аанн

530
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б
їіа л.І

а - загальна колірна відмінність і розиивне навантаження 
/ І,Г - кубовий золотистоюховтйй лй<Д; 2,2і- кубовий 
коричневий КД; 3,3*- кубовий яскраво-зелений СД/;

б - питоме розривне навантаження при карбуванні кубовими
барвниками: І - золотисто-жовтим ;КХД; 2 - коричневим КД; 
З - яскраво-зеленим СД.



зав, що на оптичні та фізико-механічні властивості пофарбованої 
пряжі найбільш впливає фактор Xg - концентрація електроліту в за­
лишковій ванні. Збільшення Xg вище 5,4 г/л при X- * 50°С; вище 
10,5 г/л при Xj = 600G і вище 17,0 г/л при Xj = VO0C призводить 
до збільшення загальної колірної відмінності вище порога візуаль­
ної відмінності - 2 од. д Емко.

Вплив фактора Xg на розривне навантаження та питоме розрив­

не навантаження трохи менший: якщо Xg ВИІДе 5.9 г/л 11P11 = з0°С»
вище 11,0 при Xj * 60°С і вище 17,7 г/л при Xj = 70°С, то значення 

Уду та Уі 2 /  будуть нижче встановленних норм. Годі гранично допус­
тима кількість циклів повторного використання фарбувального розчи­
ну буде від 3 до 4.

JHocthR £оздід_гірисвячений розробці рекомендацій по підвищен­

ню якості пряжі при багатократному використанні фарбувальних ванн.
Визначені кількісні співвідношення концентрацій компонентів 

підживлювальних розчинів: барвника, гідроокису натрію та дитіоні- 
ту натрію для кожного повторного циклу фарбування, що дозволяв 
одержувати пофарбований матеріал без втрати оптичних і фізико- 

механічних властивостей.
Рекомендовано проводити кількісний розрахунок на основі ре­

зультатів вибирання барвників після кожного циклу фарбування згід­
но з стехіометричними співвідношеннями.

Виявлено, що вибирання кубових барвників усіх досліджуваних 
груп від першого по четвертий цикли змінюється небагато, тому під- 

живлювальні ванни після першого та подальших до четвертого циклів 
практично ідентичні. Якщо вимоги до якості одержаних фарбувань 

дозволяють вюсорвстовувати фарбувальний розчин більшу кількість 
циклів, то необхідно коректувати склад підживлювального розчину 
відповідно до індивідуального вибирання кожного барвника у подаль­
ших циклах фарбування.
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Таблиця З
порівняльні якісні показники бавовняної пряжі
при однократному і багатократному використанні 

карбувальних ванн

7
п/п

!Оптичні і фізико- ! !Ііри одно- ! 
! механічні зластк- ! Норма!ігзаткоцу ! 
!вості пряхі та ! по !вйкооистан-! 
!одиниці вимі раза::-!ГОСТ !ні фарбува-1 
!ня ! !льних ванн ' 
' ! !хубозкх 
! ! !барвників 1

Лри (багатократному вико­
ристанні фарбувальних 
ванн по циклам карбування

' ' ’ І і І і «і і J і 4

T -  •  

2.

-Загальна .соліона 
відмінність, од.

йійіКО
- кубовий золотис- не 
та-жозтий ЖХД більае

2,00
- кубовий коолчне- 
вий КД

Стійкість пофарбувань 
до сухого тертя, 
балл *
- кубовий золотисто- 
-їовтк" ЖХД 5/5

- кубовий коричне­
вий КД ‘ 4-о/4

1,25 

1,20

X

5/5

4-5/4

1,20
1,20

5/5 
і—5/4

1,30 1,45 
1,45 І,65

о/о 5/о 
4-5/4 4-5/4

і,а о

■ *
t

5/5

оO# Стійкість под<ат)буваі'т> 
до мокрого тертя, 
б&яи
- кубовий золотисто- 
жовти л ДХД 4/4

- кубовий коричне-
E K fi КД 4/4

4/4

4/4

4/4

4/4
4/4 4/4
4/1 4/4

4/4
mm

4. Розривне навантажен- не
ня, СІІ МеіьиС
-  кубовий золотисто- 500 
ловти.-; ЖКД

- к^бовл^ коричневий
о23

оО о OJ*. оОІ OOI

520

о * Питске розривне навак- не 
таження, сЕ/тэке меніде

10,OO
-  кубовий золотисто- 
жовтий ЖХД

- кубовий коричне­
вий КЛ;

IG ,ЭС 
10,50

Tf rtC J - ̂
тг. UO .-Ju ? Co

j *- i.U у «/С/
Iuf5o 10,К

10,90
і



Розроблена програма розрахунку складу підаивлювального роз­
чину за допомогою ЕОМ, яку можна використовувати при роботі з 
персональним комп’ютером IBM чи сумісним з ним. Крім того, вико­

ристання програмно-технічного комплексу, який складається з спект­
рофотометра та JiXiiii, може з успіхом вирішувати завдання, пов’язані 

з контролем і управлінням процесом фарбування з багатократним ви­

користанням фарбувальних ванн.
Таким чином, базуючись на проведених кількісних розрахун­

ках, розроблені рекомендації по підвищенню якості пряжі при бага­

тократному використанні фарбувальних розчинів: склад лідаивлгаваль- 
них розчинів, кількість гранично допустимих циклів повторного ви­
користання фарбувального розчину без зміни оптичних і фізико-меха- 
нічних характеристик пофарбованого матеріалу.

Реалізація розроблених рекомендацій проведена у виробничих 
умовах Бендерської бавовнопрядильної фабрики. Основні якісні показ­

ники матеріалу, пофарбованого згідно запропонованим рецептам під- 

живлговальних.рФзчинів, і кількість повторите циклів фарбування 
наведені у таблиці 3.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. В результаті комплексних експериментальних і теоретич­

них досліджень одержана математична модель процесу фарбування ба­

вовняної пряжі кубовими барвниками з багатократним використанням 
залишкових фарбувальних ванн.

2. Встановлено, що кількість циклів повторного використан­
ня фарбувальних: розчинів обмежується погіршенням якості пофарбова­

ної пряжі.
3. На підставі встановлених кількісних залежностей оптич­

них і фізико-мкханічних властивостей пофарбованої пряжі від пара-
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метрів фарбувального розчину визначено, що зростання загальної 
колірної відмінності та зниження фізико-механічних показників ба­
вовняної пряжі пов’язані з агрегацією часток барвника і утворен­
ням складної окислювально-відновної системи внаслідок накопичен­
ая електролітів у фарбувальних ваннах при їх багатократному вико­
ристанні .

4. Лроведено розрахунок гранично допустимої кількості цик­
лів повторного використання фарбувального розчину, при якій оптич­

ні та фізико-механічні властивості пофарбованої пряжі не змінюють­
ся. Результати розрахунку співпадають з експериментально визначе­

ною кількістю циклів з точністю І І цикл.
о. Розроблені рекомендації по підвищенню якості пряжі при 

багатократному використанні фарбувальних ванн кубових барвників: 
розрахунок складу підживлювальних ванн на основі дійсного вибиран­

ня барвників у кожному циклі фарбування, дотримання гранично до­
пустимої кількості циклів фарбування.

6. Визначено, що при фарбуванні кубовими барвниками І групи 
фарбувальну ванну можна використовувати 4 рази без зміни колірної 
відмінності, стійкості забарвлень до сухого та мокрого тертя, 

розривного навантаження, питомого розривного навантаження пофар­
бованої пряжі, а при фарбуванні барвниками II і Iii груп - 3 рази.

7. показано, що встановлення гранично допустимої кількості 

циклів фарбування при зберіганні властивостей пофарбованої пряжі 
мав ресурсозберігальне та екологічне значення, тому що дозволяє 

скоротити витрати барвника на Ів-ЗС̂ » води - на 63-70¾ і допоміж­
них речовин - на 20Я.

8. Проведена перевірка та впровадження рекомендацій по під­
вищенню якості пряжі при багатократному використанні фарбувальних 
ванн кубових барвників в умовах Ьендерської бавовнопрядильної фаб­
рики.
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In the theses results of complex theoretical and experimental 

researches of the influence of the process of the multiusage 
of dyeing baths on optical and physical and mechanical proper­

ties characteristics of cotton yarn uith resourse saving techno­
logy of dyeing by recycling dyeing liquor are given. The mathema­
tical model of the dyeing process of cotton yarn uith multiusage 
dyeing baths of vat dyes was obtained. The recoiendations were 

obtained supplying the stability of qualitative characteristics 
of dyeings and physico-mechanical properties of dyeing material.
Using results of the research will allow to reduce consumption 
of dyes by 18-30%, water by 63-70% and auxilliary substances by 20% 
in average.
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В диссертационной работе щ

НЫХ теоретических И экспериментальпмл HIMix4VD-O..-, ........
цесса многократного использования красильных ванн на оптические 
и физико-механические Свойства хлопчатобумажной пряжи. Получена 
математическая модель процесса крашения хлопчатобумажной пряжи с 
многократным использованием красильных ванн кубовых красителей. 

Разработаны рекомендации, которые обеспечивают стабильность ка­

чественных характеристик окрасок и физико-механических свойств ок­
рашенного материала. За счет повторного использования красильных 

растворов сокращается расход красителей на 18-30%, воды - на 63- 
70¾ и вспомогательных веществ - в среднем на 20%.
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